

海南岛定安县，有湖名曰南丽，名湖也！湖秀美而娟静，茫茫水天，缥缈壮阔。烟波迷目，水碧山青。其水之深，深于杭州西湖，其水之清，清于杭州西湖。堪称宝岛明珠，定安胜境。我曾多次伴文朋诗友来游，写有诗文多篇发表，岂能忘情。临湖观览，波漾蓝天白云，远山凝黛。环湖林木茂盛，文笔高标^①。金鸡照影^②。清风徐来，涛声醉人，兴来而歌，漫步而行。乘轻舟而游焉，湄湾曲港，绿岛沙渚，凫栖鹭翔，添无限画意诗情。

晨曦初现，霞彩满天，湖光尽染，幻出奇观异景。夕阳西垂，余辉晚照，湖光迷茫，水波不兴。此之时也，夜已临矣，晚凉如水，高柳摇风。抬头望天，月挂西岭，满天繁星。低头看湖，月沈湖底，光摇

银波。满湖灯火，满湖星星。晴天丽日之时，云浮远峰，湖平如镜，游人或人泳戏水，或垂钓静坐，或树下听蝉鸣。而风竭雨霁，浪静波平，岸树滴翠，水天空漾，雾霭升腾，则更多梦幻之景。

游而乏矣，入息银湾酒店，新楼隐绿，瑶草夹路，花开四时，香艳芳馨。房舍临湖，水轩亮明。若入宿水庄，廊楼骑波，远望烟云迷目，水天漾漾。凭栏观鱼戏藻，胜似人间仙境。游而饿矣，聚友而吃湖鲜，醉饱倍增游兴，可歌厅唱歌，舞厅跳舞，或花前月下说爱谈情。

湖之秀美娟静，“窈窕淑女，君子好逑。”三十年开发建设，商贾如云，争



南丽湖赋

■许荣颂

来投资景点工程，造就处处胜迹，步步美景。四季如春，花开似锦，山光水影，总是热带风情。而今宾客如潮，游人如织，宜游宜居宜娱，实乃休闲养生福地，旅游胜境。呜呼！湖

之娟美，一游乐而忘返，一游永不忘情矣！

注：①文笔，即文笔峰。
②金鸡，即金鸡岭。

定安中学作文比赛 一等奖作品选登



那段难忘的日子

七年级(3)班
吴昊

在如梦如烟的风景中，听青花吟唱那千年的情事；用清素的色彩，绘出水墨丹青的留白。沉寂的岁月，浮现多个怦然心动的情面，我向往热烈，却被母亲你无情的隔绝！母亲啊！来，走进儿子的梦境来，用你那温暖的爱抱住我，请再一次轻抚我的额头，我已累了。

我的家一贫如洗，连小偷也不忍心光顾，父亲的早逝使我过早的独立，在外面，自然而然的少不了别人的讥笑，我很愤怒，但意大利文学家但丁说过“走自己的路，让别人说去吧！”使我铭记于心。我很自觉，总是很懂事，我扮着哥哥、儿子和“爸爸”三个角色，在妹妹面前，我很严厉，在母亲眼中是只受了惊的白兔，时刻需要安慰，母亲也明白，一个过早没了父爱的人很孤独，内心很弱小。所以，她总是会慈祥的望望我，亲亲我。

但是，后知后觉中才发现母亲变了，变得呆板了。她不再充当保护我的天使，在被同学欺负时，她并没有像从前一样站出来为我主持公道，反而要我自己去面对，我不相信母亲会这样，但接下来的事，使我不相信母亲变了。

我向来成绩都很好，只是有一个缺点——马虎。我有因为这个错误遭了骂，我马虎得竟将一道简单的加减法算错，致使我与“第一”无缘，母亲便大骂一通，拿我跟

邻居的孩子比，每次不少于十次以下问我学习状况，还不许我出去玩，只能背书，成绩也要超过邻居的孩子，每科成绩不少于95分，这使我压力很大。这还不算难的，可恨的是她让我自己洗全家的衣服和做所有人的饭菜。她不准我用洗衣机洗，要用手洗，水也得自己去挑，衣服不准留有污点和异味，记得准点收拾衣服并摆放好。饭菜要洗净，做得始终，不可草草完事……总之做完这些事就要立马写作业，过了她预定的时间就要来检查。我讨厌她！

当夏风吹绿了嫩芽，荡清了湖水，迎来了花开的时候，我考上了！考上了重点初中！我很兴奋，我立马飞去抱住母亲，但母亲躲避我，就像老鼠见了猫一样，也不跟我多谈话。当然了，她除了告诉我戒骄戒躁和照顾妹妹，就很难和我多说话，我担心她，但她却不领情！开学的脚步走近了的时候，她也不带我去学校“打点”，行李和缴学费都是我一样一样应付过来的。待在学校的五天日子里，很烦闷，待到放假时，我的心早已在家中了。

我进了家，似乎很冷清，妹妹在卧室里睡着，她的头发很凌乱，眼睛也红肿着。奶奶走了出来，她先告诉我要乐观，再讲出了母亲去世的消息。“什么！母亲她……她走了？”我哽咽了……奶奶拍了拍我的肩，她叫我不怨恨妈妈，她以前做的所有事都是在锻炼我，教我更独立，其实她早已知道自己所剩时日不多，但不想说，她要我学会撑起这个家，让我知道我是个小小的大人，要照顾好妹妹，母亲临别之际也不忍心叫我回去看她一眼，怕耽误我的学业，但她也想见见她可爱的儿子！没见着母亲最后一面，终是我最大的心结……

母亲，你很伟大，是我心中的楷模！假如借我一双翅膀，我将带你去流浪；借我一歌喉，让我以情动天下；借我一往年的时光，让我去亲亲你瘦黑的脸颊。让我用你哄我睡觉时唱的童谣哄你入眠：“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝……”妈妈，那段日子我不会忘记，我不会忘记你要我撑起这个家，妈妈！您在天上好好的！

江南味道

八年级(3)班 朱梦慧



江南，一处烟柳皇都，一袭妩媚柔情。她不似长江黄河奔腾豪放的粗犷味道，她是缓缓流动的溪流，柔柔的味道，细细的浇灌着荒芜的心田。

乡土风情中讲述着这片土地辉煌过去，同时也讲述了这片土地上坚毅的自己；不畏风吹雨打，挺立一片柔美之中。

味道·水

江南的水是秀美柔媚的，她抚动着每个人的心弦，让每一个文人墨客都心波荡漾。为此，才有了“水波潋滟晴方好”等千古名句。每个有幸见到江南的水的人，都会被他的飘渺和柔情所打动，深陷其中，沉醉其中。江南的水除了让人迷失方向的虚渺之外，还有让人痴醉的静。

静静的水上只有一层发着光的墨绿色，像一层天然的墨绿色保护膜，平静而又安详，只有偶尔的一只鸟，一粒滚落的石子才回激起一圈又一圈的水纹，而后不久又回归平静，让人看不出有一丝涟漪。

味道·山

江南的山是秀丽的，秀美中透着坚毅。她不似巍峨的泰山，不似陡峭的嵩山，她似一串连绵不绝的音符，悦耳动听，细细低吟着江南的水土风

味道·人

一方水土养一方人。说到江南，莫过于江南的女子，她们像梅花，傲骨铮铮；像垂柳，文静害羞；像翠竹，正直挺立；像荷花，大方磊落。

江南的女子，总有一种慑人心魄的媚美。但其外表，却是淡淡的薄荷味道，清丽动人。然而最美的，最棒的还是江南人的性情。

江南人的性情中透着一股浓烈而又清新的味道，中华民族千年以来的文明美德都融化在这股味道中，不仅是江南人，连蜗居在江南的异乡人也被熏陶着性情，逐渐融入到这个人间桃园里来。

白落梅曾说过：天大地大，能让你心甘情愿说出“回”字的地方，寥寥无几，可江南有着宽广的胸襟，能包容着一切人与事与景，同时也有着一种魔力，能够让一个异客的异乡人扎根在此，繁衍生息，让异乡变成故乡，在醇香的味里有天上一丝别样的味道。

定安县诗词楹联学会执编